

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DONROGENILOR

Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vechi nr. 27
Abonamentul de săptămânal cultural: un an 400 lei, 6 luni 200 lei.
Pentru Adresă și înștiințări: Radana și înștiințări.

Lemnele sunt scumpe: este vinovat statul?

Dar sunt vinovați și depozitarii

Un kilogram de lemne costă la depozitele din Constanța 1 lei și la băieți, cinci rând și băieții din urmă nu s'ar caveni să vândă, costă mai mult: 1 lei și 10 bani.

Anul trecut, lemnele costau mai puțin și chestiunea aceasta nu avea aspecte de criză ca azi.

Amplăscuta, avem criză de lemne: sunt scumpe și lipesc.

Cari sunt cauzele? A cui e vina? Cum care ar fi soluția?

Și analizăm puțin.

În toți anii, transporturile de lemne se bucură de un tarif de favorare pe calea ferată. Până anul trecut, acest tarif de favorare era în vigoare până la 1 Septembrie. Anul acesta, transporturile de lemne s'au bucurat de reducerea până la 1 August, adică o lună mai puțin.

Nu cunoaștem motivele pentru cari calea ferată a scutit periodică de tarif redus pentru lemne.

În orice caz, azi, și în vinovată conducerea căilor ferate: nu trebuie să desființeze tariful redus decât atunci când ar fi avut siguranța că stocurile de lemne de prin oraș vor fi suficiente pentru aprovizionarea populației.

Oștin toată vinovați și pe depozitarii. Vina lor este aceea că n'au căutat să se folosească de timpul în care se acordă reducerea.

S'au făcut oare pentru prima dată mizeria în țara noastră?

Depozitarii de știau că în toamnă vor fi mizeria și că vagoanele vor fi toate de armă pentru două-trei săptămâni?

Știau că acesta de când lemnele sunt scumpe. De ce nu s'au gândit să nu-i apuce mizeria de lemnele neaduse?

Noi nu discutăm, nu vrem să intrăm în amănunțimi, ne cercetăm cât costă un kilogram, cât ar trebui să coste etc.

Noi știm că lemnea scapă de lipsa depozitelor, de scumpțea lor.

Depozitarii obiectează că nu sunt vinovați, că nu e spezială, că vina e a căilor ferate.

Noi am analizat: nu e numai calea ferată de vină, ci de vină sunt și depozitarii.

Mai mult încă, noi avem dovezi că din partea căilor ferate chestiunea se lucră de toată înțelegerea: dovadă chiar faptul că s'au acordat certificatele de transport cu tariful redus pe cari, drept, le-au acaparat anumii favoriți ai regimului.

O altă dovadă, faptul că acești instituții a acordat acum de curând un permis în bloc de tariful redus pentru 25000 vagoane pentru București.

În chestia certificatelor, este de sigur un abuz faptul că au început pe mâna speculanților, este chiar o crimă.

Dar depozitarii de lemne locali sunt cei dinții cari au aliat de acest fapt.

De ce n'au sesizat presa, opinia publică?

De ce n'au făcut intervenții să li se acorde și lor permis în bloc pentru transport cu tariful redus pentru un număr de vagoane necesar aprovizionării orașului?

N'ar fi acordat calea ferată un număr de vagoane, așa cum a acordat pentru Capitală?

Au cerut depozitarii de lemne scutit lucră?

Na.

Ci ei au căutat să lase lucrurile așa, ca să poată prelua în fața și chip, ca să se poată plânge că sunt lagere, ca să avem acesă situație care dă loc la speculație.

Soluția?

Una singură: să ceară să li se acord cu puțin acum reducerea pe c. ferată.

Reducerea nu se poate să nu li se acorde.

Și vor li lemne.

Dar pentru asta, depozitarii de lemne trebuie să renunțe la scutitul lor de câștig.

Ministerul de industrie și comerț a hotărât că până la 31 Decembrie a c. transporturile de lemne pentru Capitală să se facă cu reducerea de tariful, din orice motive, în orice cantitate și fără nici o formalitate.

Iată o măsură care trebuie extinsă în toată țara, fiindcă peste tot e iarnă.

Dar, cum spunem și o altă parte a ziarului, comercianții de lemne nu datorită să se miște, să ceară această reducere.

Este și în interesul populației și a lor.

Drama din com. Independența (Constanța)

Am amintit la timp că în comuna Independența, în timp ce tânărul Victoria Gh. Borcea de 16 ani se afla la cazașul porumbelului, a fost împușcat din greșală de arșatul Ștefan Băstierie cu o pușcă de vânătoare. Neamocita isprăvă a fost imediat transportată la spitalul comunal din Constanța, unde cu toate îngrijirile date a murit.

Amintim de moartea și tânărului Găgețeanu de 26 ani, din același comunal, care o țebă de mai multă vreme, a căzut pradă disperării. După ce a coborât timp de mai multe zile pe câmp, și s'a întors ori din acasă și s'a închis într-o cameră.

Părinții cari cunoșteau durerile fiului lor se crezau că fiind obișniți și călcăi, însă după vreo jumătate de oră se au arătat alarmă de niște gemete cari veneau din camera unde se închisese Găgețeanu. Cu mare greutate au spart așa o pătrundând înăuntrul lui găsește svârcoșul său pe divanul, iar alături de el o silită în care se aflau două vre-o câteva picături de virotol.

Sincergășul a fost imediat transportat la spitalul dr. Ștefan din orașul nostru, unde și s'au dat primile îngrijiri.

Starea lui fiind foarte gravă se crede că nu va scăpa cu viață.

Ongur identității armării la Constanța

Acum câteva timp tribunaletul din Odorhei a condamnat pe prolewnil Ion Blăduț, de origine ungur, de la din Brașov, la o lună închisoare și 2000 lei amendă pentru propagandă identității.

Până acum el nu a putut fi prins și încarcerat spre a se executa pedeapsa și cum există unele indicii că se ascunde la niște rade ale site din orașul nostru se fac cercetări în acest sens.

Neamocirea depe șoseaua Constanța-Tulcea

Eri noapte o patrulă de jandarmi dăta postul din com. Păzuleț Mare a găsit pe șoseaua Constanța-Tulcea un bărbat în vârstă cam de 30 ani, care trăsător în nesimțire fiind grav rănit la cap.

Jandarmii l'au ridicat și l'au dus cu o mașină imediat la spitalul comunal din localitate unde li urma îngrijirilor date și a venit în simțiri.

El a declarat că se numește Măneștău Dumitru, din cartierul Așodokhioi și că în timp ce venea cu automobilul S45 C și de la cărmăndăria dr. Măuș, unde este lucrător a căzut din automobil.

Starea lui fiind gravă se crede că nu va scăpa cu viață.

Hiși de viață urmăriți

Acum câteva timp Alexandru Velceș zis Mită, de la din com. Băzart (Calliac) a săvârșit un furt de vite chiar în comuna sa.

Decembona Iosefina Rustem zis Ridoi, din com. Pandurci (Calliac) a săvârșit mai multe furturi de cai și cărușă.

Cum există unele indicii că și s'ar afla la niște garde dintr'un sat din apropierea com. Negru Vodă, jandarmii fac cercetări spre a identifica gardele și pentru a prinde pe hoși.

INFORMAȚIUNI

In afacerea contrabandei pietilor de mânăz, s'au produs eri noi arestări. Noi continuăm a stăruî în punctul nostru de vedere: fără complicitatea unor agenți locali, contrabandisti n'ar fi avut îndrăzneală și succes; exclusiv prin acceștia, ei, străini de Constanța, au putut lua contact și momi pe funcționari și magazineri, cari poate să fi fost chiar surprinși în buna lor credință.

Ne permitem deci a a trage din nou atențiunea d-lui Judecilor de instrucție asupra tuturor complicităților, oricâte stăruințe s'ar pune azi din partea unora ca să... salveze aparențele.

Portul nostru, pentru a-și putea recăpăta prestigiul atât de compromis astăzi, trebuie cutățul odată de toți veneticii cari l'au năpădit în ultima vreme.

In vederea apropiatelor alegeri, partidul „Tatăl pentru Țară” a fixat următorii scopi de lăstă în cele patru județe dobrogețe:

D. Virgil Ionescu, la Constanța; Ion Păți, la Durostor; Cons. Papanace, la Calliac și Grigore Cristea, la Tulcea.

Din partea național-creștinilor au fost fixate următoarele candidaturi: în Calliac d. Cătan Mălin, în Constanța, d. Aurel Bănu, în Tulcea, d. col. Suragina și la Durostor, M. Hal Magiari.

La Tulcea, în capul listei guvernamentale va candida d. Dănil Brăzduș și pe ea va mai figura și d. Neicu Mănușănu, cumnatul d-lui V. P. Sănu.

I se prevede un succes strălucit!

Afidu au deosebită părere de rău înstarea din viață a mult veneratelor bătrâne Irina Răduleanu, care după o viață întreagă petrecută în cinste și muncă la Constanța, se așezase în ultimul timp la Buzargiu, pe lângă mult iubitul ei frate Nicolae Răduleanu, directorul Bancii Românești din localitate.

Înmormântarea a avut loc astăzi.

Sinceretele noastre condoleanțe îndureratei familii.

Fixarea candidaturilor guvernamentale la alegerile parlamentare va pricinui scriboaze nemulțumiri în Constanța, întrucât pe lângă d. dr. Isaacescu, din partea „Frontului Românesc”, pretinde un loc pe listă și d. Nicolae Chirescu, șeful terghisților locali. Astfel, cum din cele 7 scaune guvernul va pierde în alegeri cel puțin 2, nu rămân pentru adevărații guvernamentali de cât trei. Pe cine să satisfacă mai înainte? Printre sacrificați cel dinții urmează a fi d. Berberianu.

D-i Radu Portocăli a fost numit subsecretar de stat la ministerul de interne.

Măine, duminică 21 c, ora 10 precis, în sala Tranaliș, se va sărbători, cu o deosebită solemnitate, Doamna Valentina Boteanu, care, după 40 de ani de muncă laborioasă, se retrage din învățământ. Prietenii și părinții copiilor sunt rugați a lua parte.

D-i V. Mărcă, subsecretar de stat la interne a fost trecut în acelaș calitate la președinția consiliului.

Duminică 21 c, la orele 10¹⁵, se va oficia, la biserica elină din localitate, un parosias pentru odihne sufletului defunctei mult venerate Xanthe V. Mureli.

Rudele și prietenii sunt rugați a lua parte.

Măine se va săvârși la Căminul țebă ridicat din inițiativa și pe cheltueșia d-lui Ing. Cioc, la amintirea marelei bărbat de stat M. Hal Kogălniceanu.

Serviciul divin va fi oficiat de P. S. S. Episcopul Gharontie și vor fi de față toți capii astoriaților.

Sacția teatrală a Ligii culturale din localitate va joca deseară „Năpasta” de I. L. Caragiale, în sala „Tranaliș”.

Spectacolul va face pe prin conferința d-lui prof. Răduleanu.

In urma pierderii câștigului din amandă în ultimul timp starea sănătății din familia noastră este foarte bună.

BATERIILE USCATE DURĂ OPTIMA (Acumulatori uscați) întrebunțate în locul acumulatorilor pentru lucrurile filamenților la temple de radio sunt indispensabile unde se cere o zudție, radiotoni perfectă de lungă durată și economică. Ele nu necesită nici o încălzire sau vre-o îngrijire specială. Capacitatea lor enormă se datorate regenerării prin aerul atmosferic. Se găsesc în toate magazinele de branșă iar cu înăsurire în hirtie va avea la dispoziție **UZINELE DURA S. A.** din Timișoara.

Judiciare

Tribunaletul sacției l'au a amandă pe A. Costovici din Așodokhioi cu 2000 lei pentru abuz de încredere și pe G. D. Măgure l'au 5 zile închisoare pentru igușă.

Sacția l'au a acelaș trib. a condamnat pe Ilic Ștefan din localitate la un an închisoare corecțională și a amendat cu câte 2000 lei pe Andrei Ion, Nedeia Radu și al. Deda pentru sustragerea averii de sub sechestru.

Au fost date în judecată minorele Flores, Ana și Lina Cănușca, din com. Cămp, unu, pentru că au fost reclamate de conașteanul lor G. Beriman că l'au furat o mare sumă de bani.

Au mai fost deși în judecată și Ion Coman de 18 ani și Petrică și Ilieșcu, de 29 ani, amândoi din com. Coliș, pentru că se ferat dela conștenții lor G. și Ion Roșculeț 18 oi.

Onor. Părgoreni,
 Atragem atenția tuturor Producătorilor de Vin, **ciorim VIȚE ALTOIȘI și POMI FRUCTIFERI** de calitate superioară, cu prețuri moderate, fără concurență. Plantarea de Treamă este avantajoasă. Catalog la cerere trimitem gratuit.
 Asociația Producătorilor Viteiitori
„DIOȘIGANA” DIOȘIG
 în Bihor Jed. Bihor

*Mun. îngrijit
 grozav*



KOPROL
 CEL MAI BUN PURGATIV
 DE CIOCOLATA



Din ce în ce mai mult

te bea și la noi cafea cu lapte, ca în celelalte țări civilizate. Nici nu e de mirare, deoarece laptele este un aliment foarte prețios pentru mușchi și nervi, iar cafeaua are un gust minunat.
 A bea o cafea cu lapte este o plăcere și pe lângă aceasta ajută mult și sănătatea. Dar adevărata cafea cu lapte trebuie preparată cu Veritabil Franci, dacă voști să aibă un gust bun și cu toate acestea să fie și mai eficientă.

**Beia 2006 funcționarilor
 judecătorești**

Sâmbătă 27 Noiembrie ora 9 seara asoc. funcționarilor judecătorești din Dobrogea va da un festival artistic al cărui program va fi alcătuit astfel: D. avocat Octav Găruțanu va conferența despre „Rostul funcționarilor judecătorești” după care se va juca piesa „Hidem la teatru” de Valeriu Mardare.

Bani ce vor strânge cu această ocazie vor servi la mărirea fondului casei de credit și ajutor a acestei asociații.

Furturi

D. Dumitru Niculescu, din Constanța a reclamat jandarmilor că i s'a furat dela căștia să din com Biserabli un mra număr de roate de cășcaval.

Picior Vasile Cărb, șeful postelii din acea comuna a reținut pentru carcații pe N. Grecu și C. și St. Gădala, toți din satul Simeoc.

— Piciorța Ana Boreack, dala American bar, a reclamat poliției Vineri dim. pe Vlad Gheorghie pentru că i-a furat niște lucruri casnice din casă.

+
 Doamna și Domnul Doctor Aristide Caratzai, cu Familia, Doamna și Domnul Gheorghie Ceropol cu Familia, Domnul Gheorghie V. Morăiți, acunții rudeli și prietenii să împiedice-se trei luni dela locușarea din viață a scamei și vacanțelor lor mamă și bunicii.

YANTI V MURCI
 se va oficia, un parastas, Duminică 21 Noiembrie, la ora 10 jum. dimineața, la biserica Eliod și apoi la cimitir, precum și la domiciliul neșitatei defuncte din bulevardul Regina Maria No. 85, Constanța.

**Coștocirea producător
 Petroșani**
 Str. Ștefan cel Mare (Mangaliel) 113 colț cu Strada Ateliereilor
 Brl. hote „Coroana”
 speciale pentru sobele de teracote și Bucălărie.

Cărbuni bolovan pentru sobe goșdine. Cărbuni speciali pentru forjă.
 Desamoni puteți găsi Cărbuni și Coke Englezești pentru forje, turnători, Caloriziere și Sobă.
 Prețuri foarte convenabile.

Durții a consuma în liniște un **ROM CURAT ȘI BINĂ AROMAT** cereșii **ROM**

Standard

MARCA EXCELSIOR
 Produs din alcool de vin rectificat Pentru casa

Diracțiunea Fabricii garantează Acest Rom îl veți găsi de vânzarea numai în STICLE ORIGINALE de toate mărimile până la 1 litru la toate magazinele de coloniale Bodegi, etc.

Dr. Med. B. M. TATARSKY
 Specializat în Berlin în **BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GĂT ȘI URECHI**
 Broncho-esofagoscopie
 CONSTANȚA
 Bulevardul Elisabeta No. 3 (vis-a-vis de Casino) Telefon 117

Pentru plantări de treamă duzi și salcâmi ca coroand, frasin, plopt piramidali, tala, glodice de 2-4 ani, acclimatizați. de vânzare. A se adresa: Octavian Valeanu, la Camera de Comerț Constanța.

De vânzare
 Una sufragerie de lemn de nuc masiv, compusă din șase scaune, masă, bufet.
 Doritorii a se adresa la: **ROUKEMA, Cristea Georgescu 5, Constanța.**

Fabrica de Ape Gazoase „DELFINUL”, luând o noua dezvoltare, a fost nevoe de înlocuirea actualelor mașini. Perfectându-se astfel toate instalațiile Fabricii, ofer celor ce ar avea nevoie, mai mult în comunele rurale, de vânzare, chilipir, 2 mașini diferite marca „Pokier” pentru preparatul sifoanelor. Doritorii să se adreseze: **Căpitan Florescu, str. N. Bălcescu 14, Constanța.**

Doctor Carol Rauchbach
 Medic Veterinar dela Facultatea de Medicină veterinară din Berlin
 Str. Ștefan cel Mare 116 b's
 CONSTANȚA
 Consultații zilnice pentru animale mari și mici
 Telefon 454

Târgul cerealelor

La Oborul de cereale Constanța, pe ziua de ieri 19 Noimb 1937 se comt următoarele cereale

Căruța	preț pe %, kgr.
1 Căruș arăuș	530
34 Căruș de toamnă	460 530
58 Ora	340 365
16 Ovăș	410 450
61 Porumb	230 260
1 Năut	600
3 In	950 1000
1 Rapiță pavată	750
1 Rapiță primăvară	540
7 Fasole	650 700
2 Lințe	320
6 Măzărică	130
2 Fân	120 130
1 Pae de grâu	80
2 Pae de orghie	170 225
2 Piesă	140-150

Doctor V. MURTEANU
Boli de Femei
Gonite-Urticarie-Sifilis
 Tratamentul bolilor cu **RAZE ULTRA-SCURTE**
 CONSTANȚA
 Str. Reșea Oprăș No. 7
 Consultanță 8-10-14-20
 Telefon 535

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
 Boli interne și de Coș. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
 — Blenoragia, SIFILIS etc. —
 și bărbați și femei prin cele mai noi metode
 Str. Costache Negri 60
 în dosul Farmaciei Centrale-Consult. 8-1 și 4-8.

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Denturi fixe în aur
 (American Bridj)
 Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultanțele
 Str. Pievel 1—Telefon 67/5

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
 Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 5
 Chirurgie — Boli interne
 Ginecologie — Materitate
 Rezi N — Röntgen, Ultra Violet — Diatermie și diverse electricități.
 Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
 Telefon 142

Doctorul L. ROSENBLATT
 Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Căi urinare
 Str. Scarlat Vărnăv 42 (colț cu Rahovei)
 Consult. 9-11 — 5-7

De Vânzare
Un corp case (vill) curte și grădini, suprafață 700 m. p. Str. Chilieș Nr. 1 (ângă bis St. Gheorghie), colț cu Bălcescu, a se adresa la Teatrangeria T-poseș.
Un corp case cu prăvălie în Str. General Mama No. 3 (ângă str. Carol, Constanța, Bel. Ferdinand);
La Tekirghio, în centrul, villa „Aur” 4 camere și baie cu teren 2000 m. p.
 A se adresa d-lui I. Neicu la Dobrogea Jună.
De vânzare teren 900 m. p. Str. Carol colț cu Șerban Vodă Așudohioi la teja Depozitul de armăzari).
 A se adresa la ziar.

Mașini de gătit „VESTA” emallate și alte din falanșă, garantate,
 Lămpi electrice frumoase, cromate
 Se găsește și cu înlesniri în rate
La Depozitul „GRIGORIU”
 Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

EXPOZIȚIE PERMANENTĂ
 La administrația ziarului se primesc comenzi de ștamplă în cauciac și mata!

LOTERIA DE STAT
 Jucați la marea colecțură principală
MERCUR
 Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)